

Сохраним лучшее! Приумножим достигнутое! Сделаем это вместе!



ВЕСТИ БелГУ

№ 08 (116) 05.10.2023 г.

Информационно-образовательное издание НИУ «БелГУ». Основано в 1967 г. С 2002 г. выходило как газета «Будни»

147 ЛЕТ В ИСТОРИИ БЕЛГОРОДЧИНЫ, СТРАНЫ И МИРА



Традиционно 26 сентября, в День основания НИУ «БелГУ» в вузе прошли масштабные торжественные мероприятия. В этот раз они были посвящены Году педагога и наставника и объединили многотысячный коллектив университета и его партнёров.

Начало. Продолжение темы на стр. 4–5

СОБЫТИЯ. ФАКТЫ

БОЛЬШЕ, ЧЕМ ФЕСТИВАЛЬ

Студенческий проект НИУ «БелГУ» выиграл золотую медаль фестиваля «Белгород в цвету», который в третий раз прошёл в областном центре и в этом году был посвящён Году педагога и наставника. О том, какие арт-объекты и инсталляции представили студенты Белгородского университета, читайте на 2-й полосе издания.

ДАТА

УНИВЕРСИТЕТ ОТКРЫТИЙ

В рамках празднования 147-летия университета состоялось множество открытий выставок и новых пространств, награждение победителей профессионального конкурса, лауреатов премий имени выдающихся земляков, учёных и просветителей Н.Н. Страхова и А.В. Погорелова, торжественный концерт и студенческий праздник на свежем воздухе. Событиям посвящены страницы 4 и 5 «Вестей БелГУ».

НАУКА

НАУКА БУДУЩЕГО СОЗДАЁТСЯ СЕГОДНЯ

О развитии в НИУ «БелГУ» проектной, инновационной, студенческой деятельности, вовлечении молодёжи в науку и об участии студенческой молодёжи в различных грантовых конкурсах, а также о направленности проектов на потребности индустриальных партнёров читайте на стр. 6 издания.

АКТУАЛЬНО

ФИНАНСОВЫЙ ВОПРОС

7 страница издания полностью посвящена теме экономики и финансов. Читайте о XI Международной научно-практической конференции, посвящённой актуальным проблемам экономики, подготовке специалистов в сфере финансов и полезные советы от Банка России, помогающие отличить сотрудников банка от мошенников.

КОЛОНКА РЕКТОРА

ЛЮБАЯ ПРОФЕССИЯ НАЧИНАЕТСЯ С УЧИТЕЛЯ



Белгородский государственный университет вырос из восьмого в России учительского института. Сегодня это крупнейший многопрофильный вуз региона, один из ведущих университетов страны. И при этом в Белгородской области только НИУ «БелГУ» продолжает готовить учителей-предметников всех профилей. Естественно, большинство учителей региона – выпускники нашего университета. Только за последнюю четверть века выпущено около 15 тысяч учителей, которые формируют фундамент интеллектуального потенциала области. Ведь именно с учителей начинается путь в любую профессию.

В Год педагога и наставника педагогическому образованию отводится особая роль. Наш университет обретает новых надёжных партнёров, в том числе за рубежом, где ценят работу нашего профессорско-преподавательского состава и стремятся к взаимодействию со всеми нашими институтами. Со своей стороны мы перенимаем передовой опыт, например, у Восточно-Китайского педагогического университета в применении передовых систем интеграции искусственного интеллекта в образовании.

НИУ «БелГУ» активно работает со школьниками и дошкольниками в открытой инжиниринговой школе и центре глобально-ориентированного образования «Ноосфера», а также в новом региональном центре выявления и поддержки одарённых детей региона, созданном на базе нашего партнёра – образовательного комплекса «Алгоритм успеха».

Горжусь, что в коллективе вуза много талантливых наставников для нашей молодёжи. Желаю вам успехов во всех начинаниях, новых достижений, способных и благодарных учеников! Студентам нашего университета желаю в совершенстве овладеть своей профессией. Не бойтесь претворять в жизнь инновации и двигайтесь только вперёд!

Всегда ваша
Евгения КАРЛОВСКАЯ

ПРИЗНАНИЕ

БОЛЬШЕ, ЧЕМ ФЕСТИВАЛЬ

Студенческий проект НИУ «БелГУ» выиграл золотую медаль фестиваля «Белгород в цвету», который в третий раз прошёл в областном центре.



В этом году фестиваль, в котором НИУ «БелГУ» ежегодно принимает участие, посвятили Году педагога и наставника. Для гостей подготовили насыщенную культурную программу, арт-объекты и инсталляции, интересные локации для фото и другие сюрпризы. Участники из разных районов Белгородской области представили более 80 садов. На открытии фестиваля «Белгород в цвету» и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** подчеркнула, что университетская композиция органично вписалась и в общую концепцию, и в тему фестиваля, символизируя этапы обучения от детского сада и школы до студенчества, до профессионала своего дела. Глава региона **Вячеслав Гладков** высоко оценил арт-объекты Белгородского госуниверситета: «От мечты к успеху: шаг за шагом с наставником», экспозиции «Дерево знаний», «Путь к свету» и «Преемственность поколений», которая удостоилась золотой медали фестиваля и сертификата на сто тысяч рублей. Её создатели – студентки института наук о Земле **Евгения Клыкова, Милена Никифорова и Дарья Ковалёва**. По задумке авторов, композиция олицетворяет взаимодействие людей разных возрастов, обмен знаниями, опытом и ценностями.

– Подобные конкурсы – прекрасная возможность заявить о себе, повысить самооценку и получить заряд на новые достижения, – отметила, поздравляя победителей, **Евгения Карловская**.



Делегация университета приняла участие в XI Всероссийском съезде Ассоциации иностранных студентов России, прошедшем в Казани.

Престижный форум объединил на площадке Казанского федерального университета более 300 делегатов – представителей 42 государств мира, обучающихся из 34 вузов страны. Студенты и преподаватели НИУ «БелГУ» представили опыт работы университета с иностранцами, рассказали о деятельности землячеств, подразделений, взаимодействующих с иностранными студентами. В ходе работы секции «Проектная деятельность студенческих объединений и научных кружков» речь шла об успешных практиках участия в проектной деятельности иностранных студентов университета, в том числе о реализации грантов Фонда поддержки публичной дипломатии имени А.М. Горчакова в 2022 и в 2023 годах и об открытии Регионального Центра арабского языка и культуры им. Махмуда Дарвиша в рамках реализации проекта Программы «Приоритет-2030».

ПРОЕКТ

В СИЯНИИ «СИРИУСА»

На площадке «Алгоритма Успеха» открылся новый региональный центр выявления и поддержки одарённых детей по модели федерального «Сириуса».

В торжественной церемонии открытия приняли участие губернатор Белгородской области **Вячеслав Гладков**, исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**, руководители вузов области, учёные и студенты. Вячеслав Гладков подчеркнул, что открывающийся центр должен стать местом развития и применения новейших технологий в обучении.

– Мы открываем не только образовательный центр, но и новые надежды для себя. Надежды на то, что талантливая молодёжь после окончания школы выберет вуз региона и останется здесь работать. Мы рассчитываем на то, чтобы внедрить новый механизм удержания молодых кадров в Белгородской области, пробуждая у них интерес к науке, – сказал губернатор.



Вячеслав Владимирович подчеркнул, что в реализации образовательных программ и научных проектов будут участвовать учёные и студенты белгородских вузов, и призвал отработать на этой площадке механизм взаимодействия университетов с предприятиями региона по организации обучения, выполнения исследовательской работы под нужды экономики. В новом учреждении образовательные программы будут реализовываться по направлениям «Наука», «Искусство», «Спорт» и «Социальная одарённость». Центр займётся олимпиадной подготовкой, организацией и проведением общественно значимых мероприятий в сфере образования, науки, культуры и спорта. Для гостей мероприятия провели экскурсию по новому кампусу, показали лаборатории и учебные аудитории. Молодые учёные и студенты НИУ «БелГУ» показали мастер-классы и продемонстрировали возможности новейшего оборудования, которым укомплектованы классы. Заниматься исследовательской и проектной деятельностью дети будут под руководством университетских наставников в трёх лабораториях НИУ «БелГУ», который входит в консорциум «Воспитание и развитие талантливой молодёжи» по программе «Приоритет-2030».

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

В Белгородском госуниверситете состоялась третья встреча в формате открытого диалога, посвящённая вопросам международной привлекательности вуза.

В ней участвовали представители руководства университета, руководители структурных подразделений, студенты из разных стран. Речь шла о расширении присутствия в дружественных странах с помощью института послов, создания подготовительных факультетов и филиалов университета, научного взаимодействия с зарубежным бизнесом. Студенты и преподаватели обсудили расширение языковой базы, разработку новых качественных программ на французском и испанском языках, увеличение количества дистанционных курсов. По мнению студентов, одним из неоспоримых преимуществ НИУ «БелГУ» является качественное непрерывное образование и возможность продолжить обучение в магистратуре и аспирантуре, а также дальнейшее трудоустройство в России.

КРУГЛЫЙ СТОЛ

О ПРАВЕ ЧЕЛОВЕКА

Губернатор Белгородской области Вячеслав Гладков и представители аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ приняли участие в работе круглого стола, прошедшего в НИУ «БелГУ».



В мероприятии приняли участие и. о. ректора **Евгения Карловская**, преподаватели, студенты, сотрудники университета, представители региональных органов власти. Модератор встречи – директор юридического института НИУ «БелГУ» **Евгений Тонков** – акцентировал внимание на научной компоненте события.

В приветственном слове губернатор Белгородской области **Вячеслав**

Гладков подчеркнул, что в отношении человека и власти всегда был актуален запрос на справедливость и обратил внимание на современные реалии, в которых живёт Белгородская область. По мнению губернатора, происходящее в приграничных районах должно лечь в основу научных исследований в области права. Руководитель секретариата Уполномоченного по правам человека в Российской

Федерации **Александр Козлов** отметил качественную работу региональных правозащитных организаций, зачитал приветствие от Уполномоченного по правам человека в РФ **Татьяны Москальковой** и вручил уполномоченному по правам человека

в Белгородской области **Александр Панину** награду – памятный знак «За заслуги в защите прав человека». Продолжился круглый стол презентацией докладов доктора юридических наук, профессора **Марины Мархгейм** и студентов юридического института НИУ «БелГУ» по обширной правовой тематике.

В заседании приняла участие Старший помощник прокурора области по взаимодействию с законодательными и исполнительными органами власти, органами местного самоуправления и правовому обеспечению **Жанна Киреева**, сменившая Александра Панина в должности уполномоченного по правам человека в Белгородской области.



ЭКСПОЗИЦИЯ

СТОЛЕТИЕ КЛАССИКА

В НИУ «БелГУ» открылась выставка иллюстраций «Поэт горного края», посвящённая юбилею Расула Гамзатова, которая включает 20 уникальных работ художников.

На торжественном открытии совместного с Белгородским художественным музеем проекта собрались студенты историко-филологического

факультета педагогического института НИУ «БелГУ», преподаватели, сотрудники и представители ректората. Исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** подчеркнула, что выставка, отражающая любовь знаменитого поэта к Родине, найдёт положительный отклик в сердцах людей, что любители художественного слова обязательно откроют для себя что-то новое.

– Мне как ректору от радно, что молодому поколению интересно творчество Расула Гамзатова, – отметила

Евгения Анатольевна.

Директор Белгородского государственного художественного музея (БГХМ) **Татьяна Лукьянова** поблагодарила и. о. ректора **Евгению Карловскую** за возможность представить выставку широкому зрителю именно в университете. Позже выставка отправится в путешествие по другим региональным учреждениям образования и культуры.

Татьяна Александровна заметила, что БГХМ связывают тесные партнёрские отношения с коллегами из Дагестанского музея изобразительных искусств, который возглавляет дочь поэта **Салихат Гамзатова**. Директор Белгородского художественного музея напутственно поздравила студентов с началом обучения в университете. Специалист по экспозиционной и выставочной деятельности музея истории НИУ «БелГУ» **Виктория Лю-Ку-Тан** ознакомила собравшихся с экспонатами выставки – иллюстрациями, созданными четырьмя художниками, в том числе **Ю.Ф. Николаевым** и **Ю.И. Космыниным**. На открытии звучали стихи **Расула Гамзатова** в исполнении студентов НИУ «БелГУ». Экскурсовод Белгородского художественного музея **Алла Селюткина** рассказала трогательную историю создания стихотворения «Журавли», задуманного в Хиросиме и вместившего личные переживания поэта. Двадцать иллюстраций выставки отражают главные мотивы творчества **Расула Гамзатова**, народный колорит Дагестана, его традиции и обычаи.



ИТОГИ И НАГРАДЫ

УНИВЕРСИТЕТ КОЛЛЕГИАЛЬНЫЙ

Об итогах приёмной кампании на заседании учёного совета доложил директор департамента довузовской подготовки и организации приёма НИУ «БелГУ» **Александр Гальцев**.

Всего в этом году на направления подготовки бакалавриата, специалитета, магистратуры, аспирантуры, ординатуры



и среднего профессионального образования зачислено 8075 человек. Как прокомментировала и. о. ректора **Евгения Карловская**, увеличение выделенных в 2023 году университету Министерством науки и высшего образования РФ бюджетных мест не стало проблемой, хотя вуз и объявлял дополнительный набор.

– Можно констатировать, что нам удалось не только выполнить все контрольные цифры приёма, но и принять достаточно большое количество абитуриентов на коммерческой основе, – заметила **Евгения Анатольевна**.

В этом году в НИУ «БелГУ» приняты 492 высокобалльника, что на 19% больше, чем в прошлом. Самый высокий результат ЕГЭ среди абитуриентов – 291 балл. По сравнению с 2022 годом в эту приёмную кампанию на 10 пунктов увеличился проходной балл.

На заседании Учёного совета был утверждён новый формат Приёмной комиссии и Приёмной кампании следующего года. Завершилось заседание награждением победителей конкурсов профессионального мастерства в НИУ «БелГУ» по итогам работы в 2022/2023 учебном году, и вручили аттестат профессора по научной специальности «Кардиология» профессору кафедры госпитальной терапии медицинского института **Ольге Осиповой**, а также диплом доктора социологических наук – доценту кафедры менеджмента и маркетинга **Яне Серкиной**.

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

Исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская и директор гуманитарных программ Ассоциации экономического сотрудничества со странами Африки (АЭССА) Галли Монастырёва обсудили перспективы популяризации университета за рубежом.

Во встрече принимали участие представители ректората НИУ «БелГУ».

Директор гуманитарных программ АЭССА Галли Монастырёва имеет большой опыт международной деятельности, контакты в дипломатических кругах, знает тонкости культуры стран Ближнего Востока и Африки. По её мнению, перспективным может быть сотрудничество с Мадагаскаром, Того, Бенином, Кот-д-Ивуаром, Ганой. Эксперт выразила готовность оказать содействие в установлении связей, в том числе на уровне посольств. Стороны обсудили вопросы в сфере продвижения российского образования в странах Африки, развития информационного и научного взаимодействия и подписали соглашение о сотрудничестве между НИУ «БелГУ» и Ассоциацией экономического сотрудничества со странами Африки.

Заседание Совета ректоров Белгородской области посвятили итогам приёмной кампании, трансформации инженерного образования и развитию добровольчества.

Участники заседания, прошедшего на базе СТИ НИТУ «МИСиС» в Старом Осколе, утвердили состав Совета. После обсуждения вопросов повестки коллеги побывали на Оскольском электрометаллургическом комбинате им. А.А. Угарова. В ходе экскурсии ректоры ознакомились с работой сталеплавильной научно-технической лаборатории, посетили IT-кластер, образовательно-профорориентационный центр «Железно!», площадку практической подготовки рабочих профессий и технопарк. Как отметила и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**, руководство ОЭМК, как и в целом компания «Металлоинвест», демонстрирует готовность к сотрудничеству со всеми вузами.

Стали известны результаты конкурса на соискание стипендий Правительства РФ студентам вузов, подведомственных Министерству науки и высшего образования.

Обладателями престижных стипендий стали представители НИУ «БелГУ» – обучающиеся медицинского института **Артём Голиусов**, **Анастасия Добудько** и **Николай Казбан**, студент института экономики и управления **Никита Мокшанов**, а также магистрант института инженерных и цифровых технологий **Вячеслав Чеботарев**, который удостоен сразу обеих стипендий. Молодые люди реализуют инновационные проекты в области медицины, информатики и математики.

147 ЛЕТ В ИСТОРИИ БЕЛГОРОДЧИНЫ, СТРАНЫ И МИРА

Продолжение. Начало на стр. 1

УНИВЕРСИТЕТ ИСТОРИЧЕСКИЙ

В Музее истории НИУ «БелГУ» состоялось открытие выставки, посвящённой преподавателям вуза.



исторических наук **Ирина Денисова** отметила важность организации таких выставок, поскольку материальные свидетельства показывают реальную историю, рассказывают об отдельных событиях в жизни университета и города. Ещё одной целью является актуализация традиций подготовки педагогических кадров в вузе. Выставка объединила предоставленные участниками акции экспонаты и результаты научно-исследовательской работы сотрудников музея истории университета по реконструкции биографий руководителей образовательного учреждения советского периода и биографических очерков преподавателей.

Созданная в рамках проекта «Историческое наследие НИУ «БелГУ» программы «Приоритет-2030» выставка «Педагоги высшей школы» была сформирована по итогам акции «Сохраним лучшее!», в которой приняли участие выпускники, сотрудники и преподаватели университета. Работники музея собрали предметы, связанные с педагогической деятельностью вуза.

На торжественной церемонии открытия экспозиции директор музея истории НИУ «БелГУ», кандидат

На открытии выставки выступила выпускница исторического факультета Белгородского педагогического института им. М.С. Ольминского 1982 года, доцент кафедры педагогики НИУ «БелГУ» **Валентина Мусина**, которая отметила, что рада быть в числе тех, кто бережно хранит и продолжает педагогические традиции высшего образования Белгородского государственного университета.



УНИВЕРСИТЕТ ТВОРЧЕСКИЙ

Открытие новых креативных пространств приурочили к 147-летию со дня основания Белгородского государственного университета.

В педагогическом институте НИУ «БелГУ» открыли три тематических образовательных пространства, каждое из которых посвящено отдельному направлению искусства: студию современного искусства «Арт-настроение» и творческие мастерские «Живопись» и «Скульптура. Пластическая

разовательному процессу и делятся опытом со студентами. Руководитель вуза выразила надежду на то, что и автор представленной на открытии мастерской выставки современного изобразительного искусства Наталья Зорова тоже присоединится к наставничеству. Также Евгения Анатольевна



анатомия», в которой есть и локация народных промыслов, где создают игрушки из глины и ткани.

В создании и торжественной церемонии открытия мастерской современного искусства «Арт-настроение» приняли участие председатель Белгородского регионального отделения организации «Союз художников России» **Юрий Чернышев**, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник Белгородского государственного художественного музея **Наталья Гончаренко**, представители Борисовского завода керамики и художница **Наталья Зорова**.

Декан факультета дошкольного, начального и специального образования НИУ «БелГУ» **Алексей Ковтуненко** поблагодарил представителей Союза художников России, которые являются наставниками и вдохновителями для студентов творческих направлений подготовки.

И.о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** подчеркнула, что очень важно, когда ведущие эксперты той или иной области подключаются к об-

предложила подумать над привлечением в студию школьников, мастер-классы для которых смогут проводить сами студенты.

Ко дню рождения Белгородского государственного университета поздравление из своих мастерских прислали партнёры из Университета Дзэжоу и пожелали белгородским студентам творческих успехов и неиссякаемого вдохновения.

К праздничной дате в НИУ «БелГУ» концертный зал на Студенческой после реконструкции распахнул свои двери. Здесь состоялось награждение победителей конкурсов профессионального мастерства среди творческих коллективов вуза – арт-студии «Вереск», ансамбля народной песни «Отрада» и ансамблей народного танца «Забава» и «Русский сувенир». Награждённых и гостей праздника своим выступлением поздравили и команды Высшей Юниор-лиги Клуба весёлых и находчивых Белгородской области, и сборной команды КВН НИУ «БелГУ». Концертный зал станет местом сборов квнщиков вуза и области.



УНИВЕРСИТЕТ ДУХОВНЫЙ

В честь дня рождения НИУ «БелГУ» в университетском храме прошёл молебен. В богослужении приняли участие и.о. ректора вуза **Евгения Карловская**, представители ректората НИУ «БелГУ», руководители институтов и факультетов, сотрудники и преподаватели вуза.

Настоятель храма **протоиерей Роман** (Пивнев) поздравил присутствующих

и подчеркнул большую значимость университета не только для города, региона и страны, но и для всего мира. По словам настоятеля, всё, что даёт университет в образовательной, научной и духовной сферах, транслируется вовне, поэтому роль наставничества и заслуги всего научно-педагогического коллектива сложно переоценить.



УНИВЕРСИТЕТ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ



В день празднования 147-летия Белгородского госуниверситета открытия новых пространств для студентов продолжились. В рамках программы «Приоритет-2030» с участием почётных гостей был открыт Центр арабского языка и культуры имени Махмуда Дарвиша. На церемонии открытия присутствовали советник Посольства Государства Палестина в РФ господин **Абдулла Исса**, ректор университета Аль-Истикляль профессор **Нуррудин Абуальруб**, директор гуманитарной программы Ассоциации экономического сотрудничества со странами Африки **Галли Монастырёва**, председатель совета Ассамблеи народов России **Набигулла Багамаев**, президент Воронежской региональной общественной организации «Арабско-русский культурный центр» доктор **Кафарна Шакер Хуссейн**, руководители департаментов и подразделений вуза, студенты из арабских стран. Часть участников подключилась к мероприятию в онлайн-формате.

Отмечая важность события, советник посольства Государства Палестина в РФ **Абдулла Исса** высказал мысль о том, что открытие Центра арабского языка и культуры будет укреплять отношения между странами.

Обращаясь к присутствующим, **Евгения Карловская** подчеркнула важность укрепления союза с арабскими странами, поскольку в университете учится свыше 1300 представителей 14 стран арабского мира. Она напомнила, что идея создания Центра арабского языка и культуры имени Махмуда Дарвиша была поддержана на I Международной студенческой конференции «Россия и страны арабского мира», прошедшей в мае этого года.

В ходе церемонии участники подписали два знаковых соглашения: с Центром русского языка и культуры имени Сергея Есенина в лице ректора университета Аль-Истикляль, профессора **Нуррудина Абуальруба** и с Фондом имени Махмуда Дарвиша в лице генерального директора **Фатхи Аль Бесс**.

Также на встрече состоялось торжественное подписание соглашения и вручение удостоверения посла НИУ «БелГУ» в странах Ближнего Востока и Северной Африки аспиранту медицинского института **Ахмеду Мансуру**.

В знак укрепления сотрудничества с арабскими странами в завершение церемонии открытия Центра участники мероприятия высадили оливковое дерево.

КУЛЬМИНАЦИЯ ПРАЗДНИКА



В день празднования 147-летия Белгородского госуниверситета к награждённым днём ранее прибавились победители конкурсов профессионального мастерства и лауреаты премий **Н.Н. Страхова** и **А.В. Погорелова** по итогам работы в 2022-2023 учебном году.

На торжественном мероприятии, состоявшемся в концертном зале Молодёжного культурного центра НИУ «БелГУ», с поздравлением в адрес коллектива обратилась и.о. ректора вуза **Евгения Карловская**, напомнив присутствующим о достижениях университета, среди которых высокие позиции в международных и российских рейтингах, участие в крупных научных проектах, заключение партнёрских соглашений с новыми российскими и зарубежными вузами, участие в НОЦ «Инновационные решения в АПК» и программе «Приоритет-2030», укрепление и развитие материально-технической и научно-образовательной базы.

– Наш университет на сегодняшний день готовит кадры для региона, для страны и всего мира, осуществляет научные исследования, добиваясь космических высот. 147 лет – внушительная дата, но о столь значимом возрасте напоминают наши традиции и педагогические династии, которые мы сохраняем, – сказала **Евгения Анатольевна**.

Лауреатами премий имени Николая Николаевича Страхова в номинации «Наука» по результатам научно-исследовательской работы стала доктор социологических наук, доцент **Яна Серкина** за монографию «Социальные риски цифровизации и дигитализации образовательного пространства провинциальных вузов», а в номинации «Образование» – коллектив авторов НИУ «БелГУ» (**Елена Литовченко, Ольга Кистенева и Мария Руднева**) за электронный учебно-

методический комплекс дисциплины «История России».

Победителем на соискание премии им. Алексея Васильевича Погорелова, которая присуждается в области математики, инженерных и естественных наук, в номинации «Наука» признан кандидат физико-математических наук **Иван Зуйко**, а лучшим в номинации «Образование» – коллектив авторов института наук о Земле (**Татьяна Рубашкина и Мария Костина**).

Лучшим среди институтов и факультетов НИУ «БелГУ» по учебно-методической работе признан институт экономики и управления, по научно-исследовательской работе – институт инженерных и цифровых технологий, а по организационно-воспитательной – юридический институт. Заслуженные награды вручили руководителям лучших кафедр в области естественных, гуманитарных и инженерно-технических наук, а также молодым исследователям и учёным, чьи достижения высоко оценили на всероссийском и мировом уровне.

Праздничное настроение дополняли открывший вечер показ документального фильма об основных исторических вехах развития вуза, его структуре, достижениях и проектах, а также выступления творческих коллективов университета – академического хора НИУ «БелГУ», балета «Мариданс», группы «31 регион», арт-студии «Вереск», студии современного танца «Данс Хаос». Вели мероприятие участники студенческого театра эстрадных миниатюр «Фабула» и «Школы ведущих».

Сразу после концерта студенты отправились на пикник, где для них были приготовлены чай и пряники, а за пультом создавал зажигательную музыку DJ Пятницкий.



ПРИОРИТЕТ-2030

УЧЁНЫЕ НИУ «БЕЛГУ» ЗАПАТЕНТОВАЛИ УСТРОЙСТВО ДЛЯ ИЗМЕРЕНИЯ ДЕФОРМАЦИЙ НА СТЕНКАХ ГОРНЫХ ВЫРАБОТОК

Изобретение оценивает прогноз устойчивости состояния горного массива в горных выработках.

Устройство разработано учёными кафедры прикладной геологии и горного дела Института наук о Земле НИУ «БелГУ» старшим преподавателем **Сергеем Яцыняк** и профессором, доктором технических наук **Еленой Ермолович** в сотрудничестве с учёным ОАО «ВИОГЕМ» – заведующим Лабораторией горного давления и сдвижения горных пород, к.т.н. **Игорем Синицей**. Проект получил поддержку программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

Оборудование обеспечивает технику безопасности на горных работах. Его применение позволяет оценить состояние проходимых горных выработок, дать прогноз их устойчивости и определить линейные деформации породного



массива, возникающие от различных нагрузок: естественных, статических, динамических и механического нагружения при буровзрывных работах.

Исследователи кафедры прикладной геологии и горного дела НИУ «БелГУ» и Лаборатории горного давления и сдви-

жения горных пород ОАО «ВИОГЕМ» успешно справились с задачей расширения арсенала устройств для измерения деформаций на стенках горных выработок. По словам Елены Ермолович, в сравнении с ранее представленными устройствами такого же назначения разработка учёных НИУ «БелГУ» имеет ряд преимуществ. Такие результаты получены благодаря характерным особенностям внесённых в конструкцию элементов установки.

– Нашей команде удалось создать более надёжное и простое в эксплуатации устройство, позволяющее получать более достоверные измерения. Усовершенствованы конструктивные особенности самого анкера, которые позволяют обеспечить его жёсткое крепление в горном массиве, – объяснила Елена Ахмедовна.

Говоря о новом устройстве, один из разработчиков Сергей Яцыняк поясняет, что изобретение работает в связке со съёмным устройством, производящим измерения горных пород.

Предлагаемое техническое решение включает съёмные реперы, анкер и изме-

рительное устройство. Сам анкер состоит из двух частей. Передняя выполнена из арматурного металлического стержня с наконечником с напаянными по окружности металлическими треугольниками. Это позволяет твердеющему раствору равномерно распределяться в шпуре по всей поверхности передней и хвостовой частей анкера с учётом его толщины. Хвостовая часть анкера выполнена из круглого металлического стержня с напаянными по окружности металлическими прямоугольниками. Это позволяет закреплять анкер в шпуре параллельно по отношению к его стенкам. Передняя и задняя части сварены дуговой сваркой, а съёмный репер крепится винтовым соединением.

Особенности разработанной конструкции существенно улучшают жёсткость и надёжность устройства, обеспечивают центрирование анкера в шпуре как в горизонтальной, так и вертикальной плоскости. Это важно для установки анкера, так как хвостовую часть размещают в глубине массива. Предложенная конструкция не позволяет образовываться в шпуре пробкам и незаполненным полостям.

Эмилия БОЧАРОВА

НАУКА БУДУЩЕГО СОЗДАЁТСЯ СЕГОДНЯ

В НИУ «БелГУ» стартовал проект «Развитие инновационной проектной деятельности и повышение стартап-культуры среди студенческой молодёжи».

Этот проект стал главной темой заседания совета платформы «Наука XXI века» под руководством и. о. проректора по науке и инновациям **Николая Репникова**. Итогом начинания станет совершенствование научно-исследовательской деятельности и реализация к концу 2025 года не менее 360 инновационных студенческих проектов. Достичь такого результата планируется с помощью комплекса мероприятий по генерации, продвижению, методическому сопровождению и финансовой поддержке молодёжных научно-инновационных проектных идей. На сегодня

шний день в научно-исследовательскую деятельность вовлечены свыше 4,5 тысячи студентов. Для вовлечения молодёжи созданы необходимые условия – разработаны программы и конкурсы. В их числе – УМНИК НИУ «БелГУ», «Научный слэм», конкурс студенческих конструкторских бюро, УМНИК Фонда содействия инновациям и другие. Речь шла и об участии студенческой молодёжи в губернаторском конкурсе бизнес-идей «Новые возможности», куда уже подано 16 студенческих заявок. Николай Репников отметил, что важно формировать проекты с учётом



потребностей наших индустриальных партнёров.

– Сегодня мы ведём большую работу по расширению сотрудничества с предприятиями реального сектора экономики, индустриальными партнёрами необходимо приглашать в качестве экспертов и в молодёжную науку, – пояснил Николай Иванович.

При обсуждении проектов участники заседания высказали предложения по организации деятельности студенческих конструкторских бюро под перечень запросов индустриальных партнёров, вовлечению молодых исследователей в реализацию проектов НОЦ «Инновационные решения в АПК».

Ирина УСАЧЁВА

РЕЙТИНГ

В ГРУППЕ ЛИДЕРОВ

НИУ «БелГУ» вошёл в международный рейтинг лучших университетов на основе публикационной активности ведущих учёных по результатам 2022 года, опубликованном на международном научно-техническом портале Research.com.

В основе рейтинга лежит научная репутация ведущих учёных. Позиция университетов в рейтинге по конкретной дисциплине основывается на сумме индекса Хирша всех ведущих учёных, аффилированных с университетом по определённой дисциплине (D-index, or Discipline-index). В рейтинге учитываются показатели активных учёных. В глобальной таблице НИУ «БелГУ» занял 1595 место в мире из 2000 ранжированных университетов и расположился на 11 месте среди 28 российских

вузов. В рейтинге по Материаловедению НИУ «БелГУ» занял 545 место в мировой лиге, став лидером среди 14 университетов России. Высокая позиция обеспечена показателями учёных-материаловедов: директора НИИ материаловедения и инновационных технологий НИУ «БелГУ» доктора физико-математических наук, профессора **Рустама Кайбышева** (шестое место в России, 3894 место в мире, 13567 цитирований и 475 публикаций); заведующего лабораторией объёмных наноструктурных материалов НИУ «БелГУ» доктора технических наук, профессора **Геннадия Салищева** (16 место в России, 7058 место в мире, 8900 – цитирований и 243 публикации); профессора кафедры материаловедения и нанотехнологий института инженерных и цифровых технологий НИУ «БелГУ» доктора физико-математических наук **Андрея Беякова** (27 место в России, 9708 место в мире, 7903 цитирования и 234 публикации).

Олеся СЕРКИНА

ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО

ПРОЕКТЫ ДЛЯ ОБЩЕСТВА

Ординатор НИУ «БелГУ» представил два социальных проекта в полуфинале премии #МЫВМЕСТЕ на Окружном форуме добровольцев в Рязани, где собрались 300 организаторов и руководителей проектов в сфере волонтерства из ЦФО.

В полуфинал международной премии #МЫВМЕСТЕ вышли три проекта, инициированные представителями Белгородского госуниверситета. Так, студентка третьего курса медицинского института **Полина Авраменко** презентовала «Центр волонтерского движения НИУ «БелГУ» "Добро.Творец"», руководителем которого является Маргарита Варфоломеева. Ординатор мединститута **Владислав Дуброва** в номинации «Здоровье нации» защитил проект Р-Я-ДОМ, ориентированный на восстановление перенёсших инсульт пациентов с помощью особой функциональной доски – бизборда. За рамками конкурсной программы на площадке форума «Лучшие региональные практики ЦФО» Владислав

представил ещё один социально значимый проект – «Разработка и апробация на территории Белгородской области методики обучения женщин самодиагностике заболеваний молочных желёз», который НИУ «БелГУ» реализует в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Результатом проекта должно стать создание Школы маммологии, где женщин региона будут обучать самообследованию молочных желёз в домашних условиях. По мнению учёных и врачей, это должно повысить количество выявляемых на ранних стадиях случаев онкологии, когда пациентам можно помочь преодолеть недуг.

Ирина КОШЕЛЬ

КОНФЕРЕНЦИЯ**ЭКОНОМИКА XXI ВЕКА**

Основными темами XI Международной научно-практической конференции, прошедшей в НИУ «БелГУ», стали проблемы развития экономических, финансовых и кредитных систем.

Форум прошёл под эгидой института экономики и управления Белгородского государственного университета, Главного управления Центрального банка РФ по ЦФО, профильных мини-

стерств и ведомств региона. И. о. ректора доктор экономических наук **Евгения Карловская** отметила, что НИУ «БелГУ» является одним из ведущих вузов, который эффективно решает задачи подготовки высококвалифицированных специалистов в сфере экономики и финансов не только для Белгородской области, но и для других субъектов страны.

– Фактом, подтверждающим значимость и эффективность нашей деятельности, является включение вуза в топ-20 рейтинга российских вузов по уровню зарплаты выпускников 2017–2020 годов. Также университет представлен в премьер-лиге предметного национального агрегированного рейтинга 2023 по направлению «Эко-

номика и управление», – подчеркнула Евгения Анатольевна.

Заместитель управляющего Отделением по Белгородской области ГУ Центрального Банка РФ по ЦФО **Инна Гребенникова** обратила внимание, что подобные конференции в российских регионах способствуют достижению задач по развитию финансового рынка, это прямой диалог мегарегулятора, правительства, научного сообщества и потребителей. С докладами на пленарном заседании выступили представители из Белгорода, Москвы, Санкт-Петербурга, Азербайджана, Казахстана, Армении, Беларуси. Продолжилась работа в тематических секциях.

Надежда СУРЖИНА

ПРОФИОРИЕНТАЦИЯ**ВОСПОЛНЯЯ ДЕФИЦИТ КАДРОВ И ИНФОРМАЦИИ**

В НИУ «БелГУ» 95% выпускников – экономистов-финансистов и экономистов в области бухгалтерского учёта, анализа и аудита нового поколения – трудоустраиваются по выбранной специальности. Как достичь такого результата, а также как готовят специалистов по финансам в университете, рассказала заведующая кафедрой инновационной экономики и финансов института экономики и управления НИУ «БелГУ» доктор экономических наук, доцент **Оксана Ваганова**.

– За всю историю работы кафедры – а это более 20 лет – мы подготовили около семи тысяч высококвалифицированных специалистов для финансово-кредитной сферы. 30 % выпускников достигают уровня руководителя, из них 10 % – менеджеры среднего и высшего звена. Также идёт подготовка научных кадров для дружественных стран. Для Сирии мы подготовили два кандидата наук, одного – для Ирака. В этом году окончили аспирантуру ребята из Анголы, Мали и Азербайджана. Кстати, в 2023–2024 учебном году набор в аспирантуру по направлению подготовки «Финансы» превысил все ожидания и составил шесть человек, – отмечает Оксана Валерьевна.

По словам заведующей кафедрой, половина студентов уже на 3–4 курсе определяются с работой и успешно приобретают практические навыки. Некоторым работодателям приходится стоять в очереди за нашими выпускниками, потому что на рынке труда есть дефицит специалистов экономического направления.

Оксана Валерьевна также отметила, что некоторые студенты на третьем курсе начинают работать по специальности, а те, кто не определился, проходят практику на площадках партнёров вуза и по-

тенциальных работодателей. Основные из них – Сбербанк, ВТБ, Россельхозбанк, Райффайзенбанк, Управление федеральной налоговой службы, казначейство, ГК Эфко, «Зелёная долина», другие агрохолдинги. Многие студенты после прохождения практики остаются работать на предприятии, и часто их дипломная работа связана с рассмотрением и решением проблем этого предприятия.

Кроме того, с первых дней в вузе ребята погружаются в экономические науки в специализированных именных и тематических аудиториях вуза. Это аудитория Управления федеральной налоговой службы, Министерства финансов, Сбербанка. В этом году мы открыли имитационный центр фондовой биржи, где студенты на демоверсиях знакомятся с работой финансового рынка и приобретают навыки финансового аналитика.

В университете в рамках реализации программы «Приоритет-2030» также создан региональный центр финансовой грамотности при участии Координационного совета по повышению финансовой грамотности при Губернаторе Белгородской области, который работает с населением – с пенсионерами, школьниками и, конечно, студентами.

Быть финансово грамотным – это жизненная необходимость, и наши преподаватели и студенты помогают разобраться в этих вопросах, применяя различные подходы в обучении с учётом категорий слушателей.

Кафедра инновационной экономики и финансов непрерывно развивает научные связи в академической среде, выпускает электронный научный журнал «Научный результат. Экономические исследования», проводит ежегодную научно-практическую конференцию «Актуальные вопросы развития экономических, финансовых и кредитных систем», что позволяет заявить о себе в международном пространстве и повысить уровень интеграционного взаимодействия с ключевыми партнёрами. Зачастую по запросам и пожеланиям работодателей вводятся дополнительные дисциплины, которые позволяют нам решить задачи этих организаций и предприятий. Доцент кафедры Наталья Соловьева в этом году стала лучшим учёным НИУ «БелГУ» в области гуманитарных наук в конкурсе профессионального мастерства по итогам работы в 2022–2023 учебном году.

Ирина УСАЧЁВА

ФИНАНСОВЫЙ ВОПРОС**СОТРУДНИКИ БАНКА ИЛИ АФЕРИСТЫ?**

Мошенники часто предлагают выгодные кредиты и вклады. Массово рассылают на электронные адреса потенциальных клиентов письма и обзывают людей, сообщая о подозрительной операции, и просят перевести деньги на «безопасный счёт». Сценариев афер достаточно много. Значит ли это, что нельзя доверять никаким звонкам «из банка»?

Понять, что вы говорите с мошенником, не так сложно – достаточно знать, что настоящие сотрудники кредитных организаций звонят клиентам строго в определённых случаях. Телефонный разговор нужен для информирования клиента об услугах банка и в случае проведения подозрительной операции, например, после блокировки его карты.

При этом сотрудники банка никогда не запрашивают полный номер карты или СМС-код для подтверждения транзакции. Если звонящий просит назвать какие-то персональные данные, перезвоните на номер горячей линии сами. Сообщите ваше ФИО, номер паспорта, последние четыре цифры номера карты (по ним оператор быстро найдет её в системе, чтобы разобраться в ситуации) и кодовое слово, которое указано в договоре с банком.

Есть данные, которые сотрудники банков никогда не спрашивают, секретная информация, которую сообщать не стоит никому.

Три цифры с оборота карты. CVV или CVC код должен быть известен только вам. Обычно их надо вводить в интернет-магазинах. Зная их и реквизиты карты, злоумышленники без труда оплатят свои покупки.

Одноразовые пароли и коды из банковских уведомлений. Это дополнительная защита ваших счетов от мошенников, и сообщать их посторонним не следует.

Срок действия карты. Иногда для онлайн-покупок по карте достаточно номера карты и срока её действия. Настоящие сотрудники банка сами могут его проверить.

ПИН-код карты. Держите его в секрете, не пишите на карте и не храните рядом с ней.

Никогда не сообщайте эти данные во время телефонного разговора

и не вводите их и на незнакомом сайте, пока не убедитесь, что он безопасный.

«Ни в коем случае не перезванивайте и не отправляйте СМС на незнакомые номера, не спешите переходить по ссылкам из сообщений «от банка». Позвоните по официальному номеру телефона кредитной организации. Ни под каким предлогом никому по телефону не сообщайте личные данные, реквизиты карты и секретную информацию: CVC/CVV-код на обратной стороне карты, коды из СМС и ПИН-коды. Называть кодовое слово можно, только если вы сами звоните на горячую линию банка», – рассказал сотрудник отдела безопасности Отделения Белгород Банка России **Александр Нестеров**.

Если реквизиты просят назвать для совершения перевода на карту, например, при покупке ваших вещей онлайн, запомните: сообщить можно только данные, которые не открывают доступ к вашим накоплениям. Чтобы перевести деньги,



можно без опаски назвать отправителю название банка и номер телефона, к которому привязан счёт, номер банковской карты – 16 цифр на её лицевой стороне – или расчётного счёта из 20 цифр.

Иногда для перечисления средств от организации необходимы ещё и реквизиты банка (БИК и корреспондентский счёт). Но будьте осторожны: аферисты часто используют эти данные в многоступенчатых схемах обмана. Например, звонят от имени «службы безопасности банка» или даже «отдела расследования полиции», обращаются по имени-отчеству и называют номер карты. Так они стараются внушить доверие, а затем убеждают перевести деньги на «безопасный» – на самом деле мошеннический – счёт. Поэтому никакую информацию о своих счетах и картах не стоит передавать другим. И ни в коем случае не публикуйте свои персональные данные и банковские реквизиты в открытом доступе.

Помните: сотрудники правоохранительных органов могут вызвать клиента банка на беседу только повесткой.

А мегарегулятор не работает с физическими лицами.

Материал подготовлен отделением Белгород Банка России

ДЕБЮТ

ВЕКТОР ТВОЕГО БУДУЩЕГО

Фестиваль студобъединений «Навигатор возможностей» представил первокурсникам разнообразную палитру возможностей самореализации в Белгородском госуниверситете.



в КВН, заниматься наукой, вступить в ряды волонтеров.

– Всё это благодаря возможностям, которые даёт для развития студентам наш университет. Присоединяйтесь, выберите свои направления, стройте вектор своего будущего с НИУ «БелГУ»! – призвала Наталья Викторовна.

С презентацией перед собравшимися вы-

ступили представители общественных движений «Народный фронт», «Движение первых», «Молодая гвардия», «Российские студенческие отряды». Внутривузовские объединения были представлены Союзом студентов, студенческим межнациональным клубом «Добро пожаловать в Россию», Студенческим научным обществом, институтом тьюторов, Юридической клиникой, Студенческим медиацентром и другими сообществами. Студентов познакомили с платформой возможностей для молодых деятелей творческих индустрий, культуры и искусства «Таврида.АРТ», Всемирным фестивалем молодёжи и всероссийским студенческим проектом «Твой Ход».

«Навигатор возможностей» познакомил студентов с многочисленными возможностями, которые предоставляются молодёжи за рамками учёбы. Одна из встреч активистов студенческих объединений с первокурсниками состоялась в Молодёжном культурном центре НИУ «БелГУ». С приветственным словом к собравшимся обратилась директор университетского Центра молодёжных инициатив и модератор мероприятия **Наталья Еранова**, отметившая, что каждый может заняться студенческим самоуправлением, участвовать в грантах, путешествовать, стать участником танцевальных и вокальных групп, работать на выборах, укреплять дипломатические отношения, играть



ФОРУМ

«ОДНО СЛОВО» ДЛЯ «ИГР РАЗУМА»



Команда «Медиа БелГУ» приняла участие в III Всероссийском студенческом медиафоруме «Игры разума».

Темой медиафорума, который прошёл в Красноярске, стало укрепление межнациональных отношений. В течение трёх дней участники посещали мастер-классы, работали в командах, познавали особенности создания контента. Основной практической задачей команд была подготовка электронного журнала по заданной тематике.

Команду «Медиа БелГУ» представляли **Иван Пыханов** и **Георгий Андреев**. В рамках проекта ребята выпустили журнал «Одно слово», где рассказали об особенностях развития межнациональных отношений в студенческой среде вуза. В лонгриде представлены интересные статьи, статистика, онлайн-тест, а также ссылки на связанный контент в сообществе «Медиа БелГУ» во ВКонтакте.

Ребята получили сертификаты участников медиафорума «Игры разума», а также много ярких воспоминаний об этом событии.

«Игры разума» – ежегодное мероприятие, на которое собираются представители студенческих медиа из разных уголков России, Армении, Таджикистана, Киргизии и Беларуси. В этом году «Игры разума» собрали 158 представителей студенческих СМИ.



«Объём активностей и поставленные задачи дали понять, что будет нелегко. Но слаженная работа в команде нашего коллектива дала результаты: всё было выполнено в срок, в полном объёме и – самое главное – качественно. Такие поездки учат новому, расширяют кругозор и дают по-настоящему прочувствовать, насколько у нас большая и разнообразная страна. Мы очень благодарны организаторам «Игр разума» – Министерству науки и высшего образования РФ, Сибирскому федеральному университету и НИУ «БелГУ» за возможность поучаствовать в этом масштабном и крутом мероприятии. Будь у меня возможность, я бы прожил эти три дня заново, это были незабываемые впечатления!»

Председатель «Медиа БелГУ»
Иван Пыханов

ТВОРЧЕСТВО



ПРОЕКТНАЯ ИДЕЯ С НУЛЯ

В Старооскольском филиале НИУ «БелГУ» при поддержке Росмолодёжи, Министерства по делам молодёжи Белгородской области и Центра молодёжных инициатив прошёл образовательный пикник «Зелёнка».

Для инициативной молодёжи организовали обучающие тренинги по актёрскому мастерству, экономике, ЭКО-движению, йоге и медитации, хореографии, художественному мастерству и проектному управлению. В качестве одной из площадок образовательного пикника «Зелёнка» тренеры из числа студентов и преподавателей СОФ НИУ «БелГУ» организовали игровой командообразующий тренинг по проектному управлению. Лидерами, обеспечивающими успешную групповую коммуникацию проектных команд, выступили волонтеры-консультанты. Под их руководством студенты образователь-

ных учреждений Старооскольского городского округа сформировали проектные команды, инициировали проектную идею, сформулировали цели и задачи. Эти знания пригодятся молодым людям для грамотного оформления заявочной документации на любой грантовый конкурс. Студенты предложили четыре проектные идеи, среди которых создание экологической службы «Чистое небо», пункта по сбору и переработке вторсырья «Шишкин лес», игрового профориентационного центра для детей и подростков «Дверь в будущее» и реабилитационно-спортивного клуба для особенных людей «Босая тропа».

ЭККУРСИЯ

ПРИКОСНУТЬСЯ К ИСТОРИИ

Студенты НИУ «БелГУ» в качестве поощрения в рамках университетской программы патриотического туризма побывали с экскурсией в парке «Патриот».



Активисты всех институтов и колледжей НИУ «БелГУ», а также участники волонтерского движения вуза «Горячие сердца» и Центра волонтерского движения «ДоброТворец» посетили Военно-патриотический парк культуры и отдыха Вооружённых сил РФ «Патриот». В музее истории Великой Отечественной войны «Дорога памяти 1418» студенты побывали в 32 тематических залах, большинство из которых обладают эффектом полного погружения. Протяжённость музея составляет 1418 шагов – по количеству дней и ночей, которые длился путь нашей армии к победе над фашистской Германией. На всём протяжении экскурсии студенты изучали отдельно взятые фрагменты биографий из обширной базы данных участников

войны, насчитывающей более 34 млн имён красноармейцев. По мнению студентов, экскурсия оставила отклик в сердцах, напомнив о цене Победы.

В программе было посещение главного храма Вооружённых сил Российской Федерации – Патриаршего собора в честь Воскресения Христова, который является духовным символом России и посвящён ратным подвигам русского народа во всех войнах, выпавших на долю нашей Родины. В завершение молодые люди смогли почувствовать себя настоящими партизанами, посетив комплекс «Партизанская деревня». Участники экскурсионной поездки выразили благодарность руководству университета за предоставленную возможность прикоснуться к истории России.



ИГРА

«ТЕПЕРЬ МОИ» В ПОЛУФИНАЛЕ!



30 сентября в Воронеже прошла 1/4 финала Центральной лиги МС КВН. В игре приняли участие 11 команд из Белгорода и Белгородской области, Севастополя, Воронежа, Москвы, Краснодар, г. Шахты.

В состав жюри четвертьфинала вошли представители команд – финалиста и чемпиона разных лет высшей лиги МС КВН, движения «Опора России», профсоюза работников образования.

В этот раз сборная клуба весёлых и находчивых НИУ «БелГУ» – команда «Теперь Мои» – выступала в обновлённом составе, включив в него студентов юридического института, ИМКиМО и факультета иностранных языков педагогического института НИУ «БелГУ». Сборная Белгородского государственного университета напрямую прошла в полуфинал Центральной лиги Старт МС КВН.

Следующая игра состоится 29 октября. Болеем за наших!

«В Центральной лиге многие из нас играют впервые, уровень команд здесь очень высокий. Подготовка была сложной, но интересной, зато сама игра прошла, как и планировали. Полуфинал уже 29 октября, поэтому будем стараться выступить ещё круче и смешнее».

Капитан сборной НИУ «БелГУ», студентка 3 курса ИМКиМО
Котова Полина



СТУДАКТИВ

СТИМУЛ ДЛЯ МОЛОДЁЖИ

С 26 по 28 октября в Алексеевском городском округе пройдёт X Межрегиональная молодёжная школа студенческого самоуправления НИУ «БелГУ» «Стимул 2023». В школе студенческого актива в этом году примут участие 79 обучающихся НИУ «БелГУ».

Стимул поможет студентам подготовиться к активной общественной жизни

в вузе, научиться работать в команде, стать лидерами, раскрыть творческие и организаторские способности. Ребята ждут интересные мастер-классы, лекции и, конечно же, плодотворная работа в командах.



ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

ВЕСЬ МИР В ЦЕНТРЕ



24 сентября 2016 года, в преддверии Дня рождения НИУ «БелГУ», был торжественно открыт Центр межкультурной коммуникации (ЦМК). Он стал площадкой, объединяющей студенческую молодёжь вуза – представителей разных стран и культур.

Сегодня в НИУ «БелГУ» обучается около 4000 иностранных студентов из 98 государств. Университет в российском образовательном пространстве всегда был в числе лидеров по интернационализации. Идея единого пространства для межкультурного общения, налаживания интернациональной дружбы начала воплощаться в НИУ «БелГУ» семь лет назад с открытием ЦМК. Директор Центра **Кристина Хабарова** рассказала, что сегодня под его эгидой функционируют 11 землячеств иностранных студентов.

– Кураторы иностранных землячеств из числа профессорско-преподавательского состава и сотрудников университета, Центр межкультурной коммуникации и вновь созданный Центр дружбы народов отвечают за поликультурное воспитание студентов, вовлекают молодёжь разных национальностей в общественно полезную, научную, творческую, спортивную деятельность, – отметила Кристина Владимировна.

И, конечно же, именно здесь иностранцы ближе знакомятся со страной

изучаемого языка – Россией, её историей, культурой, традициями, достижениями выдающихся деятелей государства.

В работе Центра межкультурной коммуникации четыре направления: поликультурная воспитательная деятельность, межкультурная коммуникация, иноязычное образование и международное студенческое сотрудничество. Студенческому коллективу вуза предоставлены возможности проводить национальные фестивали и отмечать народные праздники. И кажется, что их родина совсем рядом, а не за тысячи километров в другом полушарии Земли.

За семь лет на базе Центра проведено более 1000 мероприятий. ЦМК стал уникальной площадкой общения студентов разных национальностей, местом встречи активных, талантливых, неравнодушных молодых людей, представителей культур народов России, стран Азии, Африки, Ближнего Востока и Латинской Америки.

По словам Кристины Хабаровой, иностранные студенты университета активно участвуют в университетских, межвузовских и городских мероприятиях. Представители иностранных землячеств в рамках международной деятельности ЦМК принимают участие в значимых российских и международных фестивалях, форумах, конференциях и конкурсах.

Евгений ТОЛМАЧЁВ

ПЕРВАЯ ПЯТИЛЕТКА ЦГПВ



24 сентября 2018 года в рамках вузовской эстафеты «65 добрых дел НИУ «БелГУ» – 65-летию Белгородской области» был создан Центр гражданско-патриотического воспитания обучающихся.

Основной целью деятельности Центра было определено формирование в университете системы гражданско-патриотического воспитания, направленной на укрепление и развитие у обучающихся патриотических качеств личности, российского самосознания, активной гражданской позиции, уважения к культуре, традициям, истории России и населяющих её народов, готовности к выполнению конституционных обязанностей. ЦГПВ стал площадкой, где координируется деятельность подразделений университета, клубов, органов студенческого самоуправления, общественных организаций и иных объединений, способствующих патриотическому воспитанию.

Масса мероприятий, организованных в ЦГПВ, пробуждает у ребят интерес к изучению истории Отечества и её героических страниц. Здесь хранят и историю развития университета, поддерживают студентов в повышении правового сознания, правовой культуры и электоральной активности, развивают волонтерскую деятельность. В своей работе Центр тесно связан с образовательными организациями, учреждениями культуры,

молодёжными структурами, ветеранскими объединениями.

В Центре открыты мемориальные доски Героев России Владимира Васильевича Бурцева и Дениса Сергеевича Зуева, создана стена памяти героев СВО, трагически погибших при исполнении своего воинского долга. В памятных мероприятиях принимают участие родные и близкие Героев России, а также студенты вуза – волонтеры Победы.

По словам директора ЦГПВ **Ирины Кузнецовой**, за пять лет существования патриотический Центр провёл более тысячи мероприятий гражданско-патриотической направленности, были подписаны соглашения о сотрудничестве с социальными партнёрами, создан студенческий актив Центра гражданско-патриотического воспитания обучающихся университета.

– В 2021 году активисты Центра стали победителями Всероссийского киноконкурса «Без срока давности» в номинации «Лучший документальный фильм» и Всероссийского конкурса молодых литераторов и журналистов в номинации «Лучшее стихотворное произведение».

С 2022 года ЦГПВ входит в состав Всероссийской Ассоциации студенческих патриотических клубов «Я горжусь», где занимает ведущую позицию в рейтинге патриотических клубов и центров страны на базе высших учебных заведений, – отмечает директор Центра.

Ирина УСАЧЁВА

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ВЫПУСКНИК, КОТОРЫЙ СТАЛ РЕКТОРОМ

В 2023 году исполняется 85 лет со дня рождения Николая Ивановича Прохорова, возглавлявшего Белгородский государственный педагогический институт им. М.С. Ольминского (НИУ «БелГУ»).

Родился Николай Иванович 26 сентября (о чём вам говорит эта дата?) 1938 года в семье рабочего – отец Иван Александрович работал слесарем вагонного депо. В 1955 году после окончания школы с серебряной медалью, как и отец, пошёл трудиться рабочим. Николай Иванович два года работал мотористом углеподающей эстакады склада топлива станции Белгород. Но жажда учения призвала изменить судьбу, и в 1957 году его зачислили на филологический факультет Белгородского государственного педагогического института. Николай Прохоров вошёл в деятельную, активную жизнь советского студенчества. За трудовую деятельность, за успехи в учёбе и общественной работе имя Николая Прохорова занесли на доску почёта Белгородского государственного педагогического института. Вскоре

активного студента избрали секретарём Белгородского горкома ВЛКСМ, а в 1961 году он стал первым секретарём.

В 1962 году Николай Иванович окончил Белгородский государственный педагогический институт по специальности «Русский язык, литература и немецкий язык» с присвоением квалификации учителя средней школы. Конечно, не знал он, что спустя годы возглавит альма-матер... Отслужив в бронетанковых войсках и демобилизовавшись в звании лейтенанта, Николай Прохоров работал на разных должностях органов власти. В 1972 году с отличием заочно окончил полный курс Высшей партийной школы при ЦК КПСС. В 1977 году защитил диссертацию, став кандидатом философских наук. Вплоть до 1989 года жил и работал в Москве, в Высшей комсомольской школе при ЦК ВЛКСМ заведующим отделением, затем – деканом факультета, заместителем



ректора. Николай Иванович совмещал должностную работу с преподавательской деятельностью. В мае 1989 года случилось судьбоносное событие – Приказом Министерства народного образования РСФСР назначили ректором Белгородского государственного педагогического института им. М.С. Ольминского. Принимая важные решения по развитию вуза, Николай Иванович преподавал студентам философию, а когда оставил ректорскую работу, трудился секретарём областного комитета КПСС. Одним из первых в регионе удостоен

высшей награды ЦК КПРФ – ордена «Партийная доблесть». Удостоен «Знака почёта» и других наград. Научные публикации о работе молодёжных организаций по сей день вызывают интерес у тех, кто решил связать жизнь с молодёжной политикой. С супругой Валентиной Евгеньевной воспитали двоих сыновей – Владимира и Сергея. На излёте карьеры Николай Иванович преподавал философию в Белгородском педагогическом колледже. Николая Ивановича не стало 25 июня 2007 года, на 69-м году жизни.

Максим ГРИГОРЬЕВ

ТРАДИЦИИ

ДУХОВНОЕ ЕДИНЕНИЕ СТРАНЫ



НИУ «БелГУ» принял участие в XII Международной православной выставке «Ангел Святого Белогорья», прошедшей в Белэкспоцентре.

В этом году выставку посвятили 80-летию победы в танковом сражении на Прохоровском поле, освобождению Белгорода и Харькова от немецко-фашистских захватчиков и 300-летию духовного образования на Святом Белогорье. В церемонии открытия участвовал митрополит Белгородский и Старооскольский **Иоанн**, депутат Государственной Думы РФ, член попечительского совета НИУ «БелГУ» **Валерий Скруг** и вице-губернатор Белгородской области по внутренней политике **Ольга Медведева**. Перед открытием выставки владыка Иоанн совершил молебен и освящение экспозиции. Как отметила исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**, выставка с каждым годом привлекает всё больше посетителей, многие студенты участвуют не только в подготовке, но и передают для выставки экспонаты.

– На площадке представлены храмы и монастыри многих регионов России,

в том числе наших новых территорий. Чувствуется духовное единение страны. И за эту атмосферу, конечно, огромная благодарность лично владыке Иоанну, – поделилась **Евгения Анатольевна**.

В экспозиции НИУ «БелГУ» были представлены фотографии, картины, книги, иконы, а также изделия декоративно-прикладного искусства, изготовленные руками студентов, сотрудников и преподавателей вуза. В оформлении стенда участвовали сотрудники отдела по организации воспитательной деятельности, научной библиотеки им. Н.Н. Страхова и дизайн-студии «Экстрим», а также обучающиеся педагогического института и института общественных наук и массовых коммуникаций. Отметим, что организаторами выставки стали Белгородская митрополия, Правительство Белгородской области и Белгородская торгово-промышленная палата.

Надежда СУРЖИНА

ОТКРЫТИЕ

ВЕРШИНА СПОРТА

В Белгороде открыли Центр адаптивных видов спорта «Вершина», на площадке которого представители НИУ «БелГУ» будут проводить мастер-классы в рамках переподготовки по адаптивной физической культуре.

Новый спортивный объект расположен рядом с крытым футбольным манежем недалеко от ботанического сада НИУ «БелГУ». В торжественной церемонии открытия участвовала и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**, представители ректората и волонтеры. Как отметил губернатор Белгородской области **Вячеслав Гладков**, обеспечение современной инфраструктурой крайне необходимо для развития любых видов спорта, в том числе адаптивных. Президент Паралимпийского комитета России **Павел Рожков** подчеркнул, что этот центр является одним из лучших в стране, отвечая всем международным требованиям. И. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** отметила, что Центр является партнёром вуза в реализации социально значимого проекта «Ты не один!» программы «Приоритет-2030». Его цель – вовлечь в систематические занятия физической культурой и участие в испытаниях комплекса ГТО не менее 500 человек с ограниченными

возможностями здоровья. Как отметил куратор проекта, декан факультета физической культуры педагогического института НИУ «БелГУ» **Игорь Никулин**, весной прошло обучение 70 студентов и выпускников факультета физической культуры по программе профессиональной переподготовки по адаптивной физической культуре. Активное участие в обучении приняли тренеры-преподаватели центра «Вершина», которые провели для слушателей курсов серию мастер-классов. **Игорь Николаевич** обратил внимание, что на площадке «Вершины» планируется проведение мастер-классов в рамках курсов профессиональной переподготовки тренеров по адаптивному спорту, армрестлингу, волейболу и настольному теннису. Спортивный объект «Вершина», состоящий из пяти залов, доступен для людей с ограниченными возможностями здоровья и маломобильных групп населения.

Евгений ТОЛМАЧЁВ



КОНКУРС

НАГРАДА ЗА ДОБРЫЕ ДЕЛА

Белгородский госуниверситет стал победителем регионального этапа Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности».



Церемония награждения состоялась в Доме профсоюзов Белгорода. По решению конкурсной экспертной комиссии по итогам регионального этапа НИУ «БелГУ» стал победителем в номинации «За вклад социальных инвестиций и благотворительности в развитие территорий». Университет на церемонии награждения представляли директор департамента социальной политики **Татьяна Никулина**, непосредственно отвечающая за реализацию социальных программ в университете, и председатель профсоюзной

организации НИУ «БелГУ» **Валерий Тимофеев**. Дипломы правительства Белгородской области победителям вручили министр социальной защиты населения и труда региона **Елена Батанова** и председатель Белгородского областного объединения организаций профсоюзов **Николай Шаталов**. Как рассказала **Татьяна Никулина**, НИУ «БелГУ» удостоен

первого места прежде всего за разработку и реализацию благотворительных и социальных проектов, за работу по приобщению обучающихся и работников к здоровому образу жизни. К числу таких проектов относятся и благотворительный марафон «Тёплым словом – добрым делом!», в рамках которого работа ведётся сразу по нескольким направлениям, и выполнение программы «Здоровьесбережение». Отметим, что конкурс организован Министерством труда и социальной защиты России.

Илья РОМАНОВ

БИБЛИОВЕСТИ

ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ В ПОМОЩЬ НАУКЕ И ОБРАЗОВАНИЮ

Электронные ресурсы Научной библиотеки им. Н.Н. Страхова обеспечивают информационную поддержку научно-образовательного процесса НИУ «БелГУ».

Студентам и преподавателям доступны учебники, учебные и учебно-методические пособия электронно-библиотечных систем универсального профиля «Университетская библиотека online», «Лань», «Юрайт», медицинского и фармацевтического – «Консультант студента», «БУКАП», узкоспециализированного – «Русский как иностранный», «Основы физической культуры и спорта».

Фонды электронно-библиотечных систем включают наиболее востребованные материалы учебной и научной литературы высшего и среднего профессионального образования по естественным, гуманитарным и социальным наукам, информационным технологиям, медицине и здравоохранению и др. от ведущих российских издательств и полностью соответствуют требованиям федеральных государственных образовательных стандартов.

Для образовательных, научных, исследовательских целей организован доступ к электронной библиотеке диссертаций Российской государственной библиотеки, российским научным журналам, в том числе рекомендованным ВАК, на платформах национального цифрового ресурса «РУКОНТ», к научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU и компании «ИВИС», крупнейшего российского агрегатора периодических изданий. Электронные журналы представлены не только текущими номерами, но и архивными выпусками за последние 5-10 лет.

В рамках национальной подписки предоставлен доступ к зарубежным научным информационным ресурсам крупнейших издательских компаний Springer-Nature и Wiley, специализирующихся на издании академических журналов и книг по гуманитарным, естественным, медицинским, техническим и прикладным наукам, патентной информации 95 патентных ведомств всех регионов мира.

В университете сформирована и развивается собственная электронная библиотека (<http://library-mr.bsu.edu.ru/MegaPro/Web>), в которую входят труды преподавателей и научных сотрудников, научные журналы НИУ «БелГУ».

Доступ к электронным ресурсам Научной библиотеки предоставляется с любого компьютера университета, подключённого к локальной сети, а также в режиме удалённого доступа извне университета пользователям, имеющим учётную запись интрасети. Инструкция по подключению удалённого доступа размещена на сайте библиотеки (<http://library.bsu.edu.ru/library/e-lib/inet/>).

На двух площадках библиотеки (ул. Победы, 85, корп. 15; ул. Студенческая, 14, корп. 4) проводятся обучающие тренинги по использованию электронных ресурсов НИУ «БелГУ» при поиске профессиональной библиографической и полнотекстовой информации.

Приглашаем студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников университета воспользоваться электронными ресурсами Научной библиотеки им. Н.Н. Страхова НИУ «БелГУ».

Наталья ВОРОНKOVA

ПОБЕДА

ПОБЕДА НА ПЕРВЕНСТВЕ РОССИИ



Национальный турнир по айкидо, в котором принимали участие более 250 спортсменов из 21 региона страны, прошёл в посёлке Витязево под Анапой.

По итогам соревнований обучающаяся медицинского колледжа НИУ «БелГУ» **Полина Кияницина** стала абсолютной чемпионкой, выиграв в двух дисциплинах. В ближайших планах у спортсменки – выступление на отборочном этапе Высшей лиги айкидо в Калининграде. Тренируется девушка под руководством Олега Бекетова. Также на высшую ступень пьедестала почёта поднялся студент института экономики и управления **Вадим Иванов**.

Илья РОМАНОВ

ТРАДИЦИЯ ЛИДЕРСТВА

КУБОК ОСТАЁТСЯ В БЕЛГОРОДЕ

Команда конноспортивной школы НИУ «БелГУ» на ежегодном двенадцатом Кубке губернатора выиграла шесть золотых, две серебряных и четыре бронзовых медали.



На торжественном открытии соревнований по конному спорту на Кубок губернатора Белгородской области спортсменов приветствовали и. о. ректора Белгородского госу-

ниверситета Евгения Карловская, председатель комитета Белгородской областной Думы по взаимодействию с гражданским обществом, средствами массовой информации,

информационной политике и связи, ректор Белгородского государственного института искусств и культуры Сергей Курганский и заместитель главы администрации города Белгорода по социальной политике и образованию Сергей Андреев. В турнире приняли участие команды из Белгородской, Брянской и Курской областей. Спортсмены боролись за медали на разных маршрутах с разной высотой препятствий. В общем зачёте наибольшее количество наград завоевала команда конноспортивной школы НИУ «БелГУ», в копилке которой оказалось шесть золотых медалей, две серебряных и четыре бронзовых. В итоге Кубок губернатора Белгородской области вновь остался в Белгороде.

Илья ВЛАДИМИРОВ

ПЬЕДЕСТАЛ

ПОБЕДЫ В КОРОННОМ ВИДЕ

Гиревики НИУ «БелГУ» завоевали восемь медалей различного достоинства на чемпионате и первенстве мира, прошедших в городе Хивы республики Узбекистан.



Участниками престижных соревнований стали более 600 спортсменов из разных стран. Студенты факультета физической культуры педагогического института **Артём Ермолаев** и **Алеся Щекина** стали лучшими в дисциплине «длинный цикл» (32 кг) и «рывок» (24 кг), Матвей Поляков выиграл золотую медаль в дисциплине «толчок»,

а также занял второе место в двоеборье. Обучающийся факультета математики и естественно-научного образования педагогического института **Илья Захаров** замкнул тройку сильнейших в дисциплине «длинный цикл», а магистрант факультета

физической культуры педагогического института **Илья Розмазнин** выполнил норматив мастера спорта международного класса, выиграв золото в дисциплинах «толчок», «двоеборье» и в командной эстафете. Тренирует сборную Белгородского госуниверситета по гиревому спорту чемпион мира **Сергей Сылка**.

Максим ГРИГОРЬЕВ

ИГРА

ХОД КОРОЛЕВЫ

Более ста человек стали участниками соревнований по интеллектуальным видам спорта, состоявшихся в НИУ «БелГУ».

Событие, объединившее представителей четырёх континентов, приурочили к Международному дню студенческого спорта и 147-летию образования университета. В течение семи дней на площадке университета в Центре развития интеллектуальных видов спорта проходили соревнования по русским и обратным (поддавкам) шашкам, шахматам и нардам. В праздничных турнирах участвовали студенты, преподаватели и сотрудники университета, а также воспитанники Центра развития интеллектуальных видов спорта и дети сотрудников и преподавателей. По словам организаторов, иностранные обучающиеся из Ирака, Индии, Гвинеи-Бисау, Туркменистана, Казахстана и Эквадора проявили высокую заинтересованность, включившись в борьбу за медали. Победители и призёры были награждены грамотами, медалями, призами с символикой университета. А победители в абсолютном зачёте – кубками.

Александр ИВАНОВ

